
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[유전]  

실전 문제풀이 자료 
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Chapter 1. 

그림으로 주어진 세포에 관한 기본적인 분석 
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기본 풀이방법 

문제분석 

1. 몇 가지의 동물이 존재하는지 파악 

2. 각 동물들의 종이 같은 지 다른 지 파악 

3. X염색체를 표시하지 않음→ 다른 염색체가 같은데 핵상이 다르다면 X염색체가 

생략된 것인지 의심해 본다. 

그림 분석 

1. 핵상 파악 (2n=%, n=% 위에 적어 두기) 

2. 핵상 같다→ 같은 종일 가능성, 같은 개체의 가능성 

     → 세포에 해당하는 개체 판별  

3. 성염색체 파악→ 암/수 판별 (동그라미를 쳐서 표시, 작은 것이 대체로 Y염색체

이다.) 
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기출변형문제 

1. 그림은 서로 다른 두 종으로 구성된 동물 A(2n=?), B(2n=?), C(2n=?) 의 세포 

(가)~(다) 각각에 들어 있는 염색체 중에서 X염색체를 제외한 나머지를 모두 

나타낸 것이다. A는 I종이고, B와 C는 같은 II종이며, 두 종의 핵상은 서로 

다르다. A와 B의 성은 같고, B와 C는 성이 다르다. A, B, C의 성염색체는 

암컷이 XX, 수컷이 XY이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

돌연변이는 고려하지 않는다.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     

 

    답: 5  

 
<보기> 

 

  

ㄱ. A의 체세포의 핵상은 2n=8 이다. 

ㄴ. (가)~(다) 모두 X염색체가 존재한다. 

ㄷ. (나)가 관찰되는 개체의 다른 생식세포도 항상 (나)와 같을 때, B는 

암컷이다. 
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Chapter 2. 

자료를 통한 세포 분열 주기 해석  
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기본 풀이방법 

어떤 자료들이 나오는가? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

풀이방법 

1. 그래프의 분석 

2. 개념 적용 _위 문제와 같은 경우 

a. 구간 I, II가 각각 어디 해당하는가? 

b. 21번 염색체가 3개 → 다운증후군 

c. 핵형 분석은 세포분열 중기의 세포를 이용한다. 
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기출변형 문제 

1. 그림 (가)는 사람 A의 체세포 

분열과 감수분열 중 하나의 세포 

분열 과정에서 핵 1개당 

DNA양을, (나)는 체세포 분열 

과정 중 한 시기의 세포로부터 

얻은 핵형 분석 결과의 일부를 나타낸 것이다. 

 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             

 
<보기> 

 

  

ㄱ. (가)는 A의 감수분열 주기이다. 

ㄴ. (나)에서 A가 적록 색맹 여부가 관찰된다. 

ㄷ. 구간 II에는 (나)와 같은 세포가 있다. 
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Chapter 3. 

자료를 통한 직접적인 세포 유추 (활용) 
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기본 풀이방법 

문제분석 

1. 상염색체인가, 성염색체인가? 

2. 유전자형이 주어졌는가? 

3. 각 세포의 핵상 or 어느 주기에 속하는가? 

4. 주어진 그래프가 뜻하는 바 (그래프를 분석하면서 충분히 파악할 수 있다.) 

그림분석 

1. (대립)유전자의 유무→ 유전자형 추론가능 (이형 접합, 동형 접합, 생식세포) 

a. 위의 문제는 HhRrTt 모두 상염색체 위에 있으므로, 한 유전자가 X이면, 

대립유전자는 무조건 존재하고 핵상은 n=? 이다. 

2. (대립)유전자의 DNA량→ 유전자형 추론가능, 어느 주기에 속하는지 추론가능 

3. 서로 다른 유전자의 DNA량 합_위 문제와 같은 경우  

a. ㄴ의 DNA상대량이 3이므로, (H, T)=(2,1) or (1,2) → (가)의 체세포에는 H, T가 

무조건 존재, 핵상이 2n=? 인 세포이다. 

b. ㄱ의 DNA상대량이 1이므로 H, T 중 하나만 존재 → 핵상이 n=? 이다. 

  

mailto:hsjoo09@naver.com


 

 

이 문서의 저작권은 orbi.kr의 ‘어의대’(hsjoo09@naver.com)에 있습니다. 

 

기출문제변형 

1. 사람의 유전 형질 ⓐ는 3쌍의 대립유전자 H와 h, R와 r, T와 t에 의해 

결정되며, ⓐ의 유전자중 한쌍은 성염색체에, 나머지 두쌍은 하나의 상염색체 

위에 연관되어 있다. 표는 남자 (가)의 세포 A~C에서 H의 DNA상대량을 

T의 DNA상대량으로 나눈 값(H/T)과 R과 r의 DNA상대량을 더한 

값(R+r)을, 그림은 사람 (가)의 체세포 분열과 감수분열 중 하나의 세포 분열 

과정에서 핵 1개당 DNA양을 나타낸 것이다. 

세포 
𝑯

𝑻
  R + r 

A 
𝟏

𝟐
 ㉠ 

B ? 0 

C 0 ? 

 

  (가)                        (나) 

    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

돌연변이는 고려하지 않으며, H, h, R, r, T, t 각각의 1개당 DNA상대량은 

1이다. 표에서 T의 DNA상대량≠0 이다.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  답: 2  

 
<보기> 

 

  

ㄱ. 세포 A는 구간 II에서 관찰된다.  

ㄴ. ㉠에 들어갈 수 있는 숫자는 2가지이다. 

ㄷ.  C로부터 생성된 정자와 정상 난자가 수정할 경우, 남자아이가    

태어난다. 
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Chapter 4. 

다인자유전 및 복합적인 유전 해석 
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기본 풀이방법 

규칙성_추가자료 참고 

문제분석 

1. 다인자유전 

a. 경우에 맞는 case 찾아내고 이에 따른 연관상태를 맞춘다. 

b. 그 외에는 순방향 풀이 

2. 복합적 유전 (일반유전 & 중간유전 & 복대립유전) 

a. 가능한 표현형이 N가지이다. → 인수로 나눠 곱하기로 표시한다. 

    → ex) 12가지=2*2*3 or 4*3 

b. ~와 같을 확률은 p이다. → a와 같이 곱하기로 표시하는 방법 

      → 확실히 아는 확률만 빼고 나머지 확률로 추론하는 

방법  
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기출변형 문제 

1. 다음은 사람의 유전 형질 (가)~(다)에 대한 자료이다. 

○ (가) ~ (다)의 유전자는 서로 다른 4개의 상염색체에 있다. 

○ (가)는 대립유전자 A와 a에 의해 결정되며, A와 a 사이의 우열관계는 

분명하지 않고 3가지 유전자형에 따른 표현형은 모두 다르다, 

○ (나)를 결정하는 3개의 유전자는 각각 대립유전자 B와 b, D와 d, E와 e를 

갖는다. 

○ (나)의 표현형은 유전자형에서 대문자로 표시되는 대립유전자의 수에 

의해서만 결정되며, 이 대립유전자의 수가 다르면 표현형이 다르다. 

○ (다)는 1쌍의 대립유전자에 의해 결정되며, 대립유전자에는 F, G, H가 있다. 

○ (다)의 표현형은 4가지이며, (다)의 유전자형이 FF인 사람과 FH인 사람의 

표현형은 같고, 유전자형이 GG인 사람과 GH인 사람의 표현형은 같다. 

○ (가)~(다)의 유전자형이 AaBbDdEeFG인 부모 사이에서 ⓐ가 태어날 때, 

ⓐ에게서 나타날 수 있는 (가)~(나)의 표현형은 최대 17가지이고, ⓐ가 

(나)~(다)의 표현형이 유전자형이 AaBBDdEeFG인 사람과 같을 확률은 ㉠이다. 

 

 

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

돌연변이는 고려하지 않는다.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
<보기> 

 

  

ㄱ. F는 G에 대해 완전 우성이다.  

ㄴ. ㉠은 
𝟏𝟓

𝟐𝟕이다. 

ㄷ.  ⓐ의 (가)의 유전자형이 아버지와 같을 때, (나), (다)의 표현형이 

모두 어머니와 같을 확률은 
𝟏

𝟒
이다 
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2. 다음은 사람의 유전 형질 (가)~(다)에 대한 자료이다. 

○ (가) ~ (다)의 유전자는 서로 다른 3개의 상염색체에 있다. 

○ (가)는 대립유전자 A와 a에 의해 결정되며, A와 a 사이의 우열관계는 분명하지 

않고 3가지 유전자형에 따른 표현형은 모두 다르다, 

○ (나)를 결정하는 3개의 유전자는 각각 대립유전자 B와 b, D와 d, E와 e를 갖는다. 

○ (나)의 표현형은 유전자형에서 대문자로 표시되는 대립유전자의 수에 의해서만 

결정되며, 이 대립유전자의 수가 다르면 표현형이 다르다. 

○ (다)는 1쌍의 대립유전자에 의해 결정되며, 대립유전자에는 F, G, H가 있다. 

○ (다)의 표현형은 4가지이며, F는 G에 대해 완전 우성이고, G와 H사이의 

우열관계는 분명하지 않다. 

○ (다)의 대립유전자 ㉠F, G, H 중에서 한 유전자는 동형 접합일 경우, 아이가 태어날 

수 없다. 

○ (가)~(다)의 유전자형이 AaBbDdEeFG인 아버지와 유전자형이 AaBbDdEeGH인 

어머니 사이에서 ⓐ가 태어날 때, ⓐ에게서 나타날 수 있는 (가)~(다)의 표현형은 최대 

N가지(22<N<25)이다. 

○ (가)~(다)의 유전자형이 AaBbDDEeFG인 부모 사이에서 ⓑ가 태어날 때, ⓑ에게서 

나타날 수 있는 (가)~(다)의 표현형은 최대 K가지(10<K<15)이다. 

○ ⓐ의 (가), (다)의 표현형이 아버지와 같고, (나)에서 대문자로 표시되는 

대립유전자수가 아버지보다 클 확률은 ㉡이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

돌연변이는 고려하지 않는다.) 

  
 

<보기> 
 

  

ㄱ. ㉠은 G이다. 

ㄴ. ㉡은 
𝟏

𝟑
이다. 

ㄷ. ⓐ에게 (가)~(다)중 아버지와 어머니 중 임의의 한 명과 같은 형질이 

적어도 2개인 동생이 태어날 확률은 
𝟗

𝟏𝟔
이다. 
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Chapter 5. 

가계도 기본 
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기본 풀이방법 

글자 조건 분석 

1. 대립유전자 및 우열관계, 연관관계 파악 

가계도 분석 

1. 기본 유전법칙의 적용 [가계도 추가 자료] 

전체 가계도 구성 파악  
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가계도 기본 기출변형문제 
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1. 다음은 어떤 집안의 유전 형질 (가)~(다)에 대한 자료이다. 

○ (가)는 대립유전자 H와 h에 의해, (나)는 대립유전자 R와 r에 의해, 

(다)는 대립유전자 T와 t에 의해 결정된다. H는 h에 대해, R는 r에 대해, 

T는 t에 대해 각각 완전 우성이다. 

○ (가)와 (다)의 유전자는 같은 종류의 상염색체 혹은 X염색체 위에 있다. 

○ 가계도는 구성원 ⓐ를 제외한 구성원 1～8에게서 (가)～(다)  

중 (가)와 (나)의 발현 여부를 나타낸 것이다.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ 표는 구성원 ㉠~㉢에서 체세포 1개당 T와 t의 DNA상대량을 나타낸 

것이다. ㉠~㉢은 각각 3, 4, 8 중 하나이다.  

구성원 ㉠ ㉡ ㉢ 

DNA상대량 T ? 1 1 

t 1 ? ? 

○ 2, 3, 7에서는 (다)가 발현되었고, 4, 5, 8에서는 (다)가 발현 

되지 않았다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

돌연변이와 교차는 고려하지 않는다.)  

 

 

 

 

 

 

 

  

 
<보기> 

 

  

ㄱ. (나)의 유전자는 상염색체에 있다. 

ㄴ. ⓐ의 동생이 태어날 때, 8과 표현형이 같은 확률은 
𝟑

𝟏𝟔
이다. 

ㄷ. 8과 (가)~(다)가 모두 발현된 남성 사이에서 태어난 아이가 어머니와 

적어도 2가지 형질의 표현형이 같을 확률은 
𝟑

𝟖
이다. 
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Chapter 6. 

돌연변이가 일어난 가계도 
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기본 풀이방법 

글자 조건 분석 

1. 대립유전자 및 우열관계, 연관관계 파악 

2. 상염색체인가, 성염색체인가? 

가계도 분석 

1. 기본 유전법칙의 적용 [가계도 추가 자료] 

특이 조건  

1. 돌연변이가 일어난다. 

a. 유전자가 변했다면 유전자형 조건을 통해 추론 가능 

b. 결실 같은 손실 조건이라면 표현형 조건을 통해 추론 가능 

전체 가계도 구성 파악 
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돌연변이가 일어난 가계도 

기출변형문제  
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1. 다음은 어떤 집안의 유전 형질 (가)~(다)에 대한 자료이다. 

○ (가)는 상염색체에 있는 1쌍의 대립유전자에 의해 결정되며,  

대립유전자에는 D, E, F, G가 있다.  

○ D는 E, F, G에 대해, E는 F, G에 대해, F는 G에 대해 각각  

완전 우성이다. 

○ 가계도는 구성원 ⓐ를 제외한 구성원 1～8에게서 (가)～(다)  

중 (가)와 (나)의 발현 여부를 나타낸 것이다.  

○ 그림은 구성원 1～8의 가계도를, 표는 1, 3, 4, 5의 체세포 1개당  

G의 DNA 상대량을 나타낸 것이다. 가계도에 (가)의 표현형은 

나타내지 않았다. 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ ⓐ를 동형 접합으로 갖는 아이는 태어나지 못한다. ⓐ는 D, E, F, G 중 하나이다. 

○ 3, 4, 5, 6의 표현형은 모두 다르고, 2와 8의 표현형은 같다. 

○ 5와 6 중 한 명의 생식세포 형성 과정에서 ⓑ대립유전자 ㉠이 대립유전자 ㉡으로 

바뀌는 돌연변이가 1회 일어나 ㉡을 갖는 생식세포가 형성되었다. 이 생식세포가 

정상 생식세포와 수정되어 8이 태어났다. ⓒ이와 같은 방식의 돌연변이를 거쳐 

수정된 다른 수정란은 태어나지 못했다. ㉠과 ㉡은 각각 D, E, F, G 중 하나이다. 

○ 1～8, ⓒ의 유전자형은 각각 서로 다르다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 제시된 돌연변이 

이외의 돌연변이는 고려하지 않으며, D, E, F, G 각각의 1개당 DNA 상대량은 1이다.)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
<보기> 

 

  

ㄱ. ㉠이 ㉡에 대해 완전 우성이다. 

ㄴ. ⓐ는 E이다. 

ㄷ. 3과 같은 (가)의 유전자형을 가진 아버지와 5와 같은 (가)의 유전자형을 가진 어머니 

사이에서 아이가 태어날 때, 1과 (가)의 표현형이 같은 남자아이일 확률은 
𝟏

𝟔
이다. 
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